

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Поповой Яны Викторовны
«Коммуникативная обработка табуированных речесмыслов в институциональном
дискурсе», Тамбов, 2014, представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – Теория языка

На современном этапе в лингвистических науках вызывает всё больший интерес разработка сфер с субъектом говорящего, а именно выражения того, что говорящий думает. И в связи с этим особую *актуальность* в процессе исследования табу приобретают именно коммуникативно-дискурсивный и прагматический подходы, которые подразумевают исследование факторов, действующих на реализацию интенций участников дискурса, их вербальное и невербальное поведение.

Представленный в работе Я.В. Поповой комплексный анализ лингводискурсивных способов актуализации речевых смыслов, обусловленных табу, в разных сферах институционального общения, значительно расширяет горизонты лингвистических исследований в области теории коммуникации, теории дискурса и др.

Определение феномена табу и процесса табуирования как явления языка и культуры; описание процессов табуирования как дискурсивных практик экспликации табуированных речесмыслов; разработка классификации способов коммуникативной обработки табуированных речесмыслов в разных типах институционального дискурса определяют *научную новизну* исследования.

Теоретическая значимость заключается в развитии теории дискурса, дискурсивного анализа, межкультурной прагмалингвистики. Разработанная в диссертации классификация способов коммуникативной обработки табуированных речесмыслов применима для исследования других типов институционального общения.

Практическая ценность работы состоит в оптимизации процесса изучения иностранных языков, в частности – немецкого. Результаты и выводы исследования могут быть использованы в прикладных целях, а именно в теоретических курсах по теории дискурса, теории и практике перевода, прагмалингвистике.

В качестве материала исследования были взяты аутентичные источники: немецко- и русскоязычные телевизионные трансляции, аудиозаписи интервью с мигрантами на немецком языке, печатные и интернет-статьи из авторитетных российских и германских источников. Общий корпус исследованного материала составляет более 100 часов и более 120 текстов.

В качестве методов исследования в работе были успешно использованы – метод интерпретационного дискурс-анализа, прагмалингвистический анализ, описательный и контекстуальный анализ.

Личный вклад диссертанта в разработку лингвистически важной научной темы связан с определением специфики функционирования табуированных речесмыслов в

институциональном дискурсе, разработкой классификации способов коммуникативной обработки табуированных речесмыслов в разных типах институционального общения.

Высокий уровень выполненной работы даёт нам возможность поставить перед диссидентом вопрос, связанный с проблематикой его исследования. В исследовании диссидент определяет табуированные речесмыслы, которые эксплицируются различными языковыми средствами (С. 11-13). Что обусловило отнесение языковых единиц к тому или иному виду табуированных речесмыслов? Каким образом они распределялись при проведении исследования? Ср., например: формы сослагательного наклонения (личностно-тезауральные и межкультурно-обусловленные табу), цитаты и крылатые выражения (культурно-узальные и межкультурно-обусловленные табу).

В диссертации корректно соотнесены объект и предмет рассмотрения. Результаты анализа автор представляет логично и убедительно. Работу отличают последовательное изложение материала. Автореферат диссертации написан корректным, научным языком. Диссертационное исследование Я.В. Поповой является самостоятельным, завершенным и, несомненно, перспективным исследованием.

Автореферат и опубликованные труды (8 научных статей) отвечают требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.19 – Теория языка, а её автор – **Попова Яна Викторовна** – достойна присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

20.10.2014

доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры немецкой филологии
зав. кафедрой немецкой филологии
Института филологии, журналистики и
межкультурной коммуникации
Южного федерального университета

Анна Викторовна Ленец

Южный федеральный университет
г. Ростов-на-Дону,
ул. Б. Садовая, 33, к. 409
8-863-2408-209;
annalenets@sfedu.ru

